

ΕΚΛΕΚΤΕΣ ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ

ΞΕΝΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ

Ο ΤΡΟΒΑΔΟΥΡΟΣ

(Απ' τὰ «ΠΓΑΡΝΑΘ»)

Γιατί τ' αστέρια τ' ουρανού άπόψε τρεμοσβύνουν
 και την παγίδα του Βισνού με δίχως φως άφάνουν ;
 γιατί τὰ φύλλα του λωτού έτσι να κινούνται
 και να μαυδούνε τ' άνθη τους σιγά-σιγά άρχίζουν ;
 Γιατί παρασπονάριμα να φύλλη το πουλί μου ;
 Έλεγεν ένας νεός 'Γνός σ' ένα σοφό Βραχμάνο
 στυλώνοντας τὰ μάτια του στον ουρανό άπάντο.
 —'Απόψε κείν' ή άπονη που τόσο άγαπούσες,
 που για την ίδια άνάσπασες και για την ίδια ζούσες,
 παίρνει το γυό του Χαραγά πάχει άντρείου ήμη,
 βουβόλια μέσ' στο σταύλο του, στο σπιτικό του άσπυμ.
 —'Εμένα άς πάρει του σκληρού του Κόρωνα το δρεπάνι
 κ' άφορη έκείνη ή άπιστη το γάμο της άζει.
 Μετάφρ. Τ. Μ. ΤΣΙΧΑΛΚΙ

Ο ΝΕΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ

(ΣΕΡΒΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ)

Νεός, λεβέντης, παινεμένος, καλλιγράφι ζηλευτό
 έτοιμάζεται να φύγη, ν' άκλουθήση το στρατό.
 Κε' ή καλή του ή μαυρομιάματα με τη μέση τη λεπτή.
 —Γιά που κίνησες, του λέει, με χαρούμενη σπουδή
 —Του χρυσού του βασιλιά μου πάω να σμίξω τή
 (στρατό.
 —'Αλλ' άγάπη μου, και τότε θα γυρίσης πάλι εδώ;
 —Σ' έννη χρόνια θα γυρίσω, σ' έννη χρόνια, πο-
 (θητή.
 'Αλλ' άντίσως στού πολέμου κ' εγώ πέσω τη
 (σραγή,
 πούλησ' όλα τὰ καλά μου, ξέκαμ' τα όλα με μιά,
 γδύσου τ' άχαρα τὰ ρούχα τής φρειάς τή σκοτεινά.
 "Αν βρείς άντρα που σ' άρέσει, τέτοια χάρι σου
 (ζητώ,
 μην τον πάρεις άν δεν είνε καλλιγράφι άληθινό !
 Τ' άλογό μου χάρισέ του, το χρυσό μου το σπαθί
 που το χόρτασα με χίλιον άντρείομιόνον τη ζωή.
 'Αλλά πρόσεξε, θημησου, γαρειμί μου ενδιαιστό,
 μην του δώσης να φιλήση το λεικό σου το λαμό,
 άν το αμμα το δικό μου πρώτα δεν εκδικηθεί.
 Μόνο τότε θάνα άξιως το φιλή σου να δεχτή.

Η ΚΑΤΑΡΑ ΤΗΣ ΜΑΝΝΑΣ

(ΣΕΡΒΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ)

Μέσα στο δάσος βρίσκεται ή μάνα και φρονάζει,
 κ' ή κόρη της που τη γροικά από μακριά άπαντάει :
 —Τὰ ρούχα, λέο, τ'άβλινες ; —'Όχι, μητέρα, άκόμα,
 γιατί ο Γιάργος το νερό μου θλόωσε στη γούρνα.
 Μάνα μου, καταράσου τον κ' αναθεμάτισέ τον.
 —'Ο Θεός να κάμη να σφυρή, παιδί μου, στο κρι-
 (τήριο !
 —Και να καθήση για κρητής ή κόρη σου, μητέρα.
 —Νά κάμ' ο Θεός, παιδάκι μου, να τότε φιλικώσουν !
 —Και φιλική του, μάνα μου, το σπήθος μου να γένη.
 —'Ο Θεός να κάμη, κόρη μου, να τον άλυσοδέσουν !
 —Και να του γίνουν άλυσοι τὰ χέρια τὰ δικιά μου.
 —Νά κάμη ο Θεός, παιδάκι μου, ψηλά να τον κρε-
 (μάσουν !
 —Ναι, μάνα. Και να κρεμασθή άπάντο απ' το λα-
 (μό μου.
 'Αλλ' όχι ! Λέο καλύτερα να τότε φαρμακώσουν,
 αλλά στα χείλη μου να πιη, να πάρη το φαρμάκι.
 Μεταφράσεις ΑΝΑΡΕΑ ΜΑΡΤΖΩΚΗ

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΦΥΣΕΩΣ

ΠΟΣ ΚΟΙΜΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΖΩΑ

'Υπάρχει, όπως θα ξέρετε βέβαια, μεγάλη διαφορά στον τρόπο, κατά τον οποίο κοιμούνται τα ζώα. Και ή διαφορά αυτή έχει την άρχή της και τις άφορμές της από τους πρώτους αιώνες της ζωής επί της γής.
 'Ο οφθαλμοπάτρως π. χ., ο οποίος στη ζωολογική κλίμακα παρουσιάζεται ως ο στενωτέρος συγγενής μας, είνε ο μόνος που μπορεί να κοιμάται πλαγισσμένος στη γάη, όπως και οι άνθρωποι. Το ζώο αυτό κατασκευάζει τη φουλά του στην κορυφή των δέντρων, μέσα στα δάση, και έτσι αναπαύεται ασφαλίσμενος από κάθε επίθεση.
 'Ο χιμαπατζής όμως και ο γουρίλλας κοιμούνται πλάγια, με το ένα χέρι κάτω από το κεφάλι τους σαν προστάκταλο, ή κουλινισσμένοι με το κεφάλι μέσα στα γόνατά τους. "Όσο για τους μικροτέρους πθήκους, αυτοί κοιμούνται επίσης σαρκωλιόμενοι έπάνω στα δέντρα. Έχουν μάλιστα την περιεργή ιδιότητα, όσο βαθύτερος είνε ο ύπνος των, τόσο σφιχτότερα να πιάνονται με τὰ νύχια τους απ' τὰ κλαδιά, άσυναίσθητα βέβαια, αφού αυτό συμβαίνει στον ύπνο τους.
 'Η όφως του ύπνου ποικίλουν κατά τὰ διάφορα είδη των ζώων. "Αν δηλαδή ήσαν όλα τὰ ζώα φυτοφάγα, θα κοιμόντοσαν κατά τη διάρκεια της νύχτας και θα γύριζαν έξω την ήμερα. 'Η ύπαρξις όμως μεγάλου αριθμού σαρκωφάγων ζώων αναγκάζει και πολλά από τὰ φυτοφάγα κώ μάλιστα τὰ μικρότερα, να μένουν άγρυπνα τη νύχτα, γιατί αλλιώς θα έγίνοντο λεία των φρικτών έχθρών των.
 Έχει παρατηρηθεί, ότι τὰ βόδια, αντίθετως προς τὰ άλογα, ξυπνούν συχνά τη νύχτα, δεν κάνουν δηλαδή μονοκόμματο ύπνο. Αυτό συμβαίνει γιατί, ενώ οι πρόγονοι των άλόγων ζούσαν στα λειβάδια και ήσαν άποσπότητε ασφαλεις, οι πρόγονοι των βοδιών αντίθετως ζούσαν κυρίως στα δάση, όπου αντιμετώπιζαν τη νύχτα διαφόρους κινδύνους. Αυτό τους έκανε φρονικά να λαγοκοιμούνται και να ξυπνούν με τον παραμικρό θόρυβο.
 Οι γαίδωροι στο ζήτημα του ύπνου ακολουθούν τη συνήθεια των βοδιών, δηλ. δεν πολυκοιμούνται τη νύχτα. 'Επίσης είνε γνωστό, ότι τὰ μουλάρια πολλές φορές τη νύχτα, και ιδίως έν κερκό πολέμου, χυπνούν με τις άπλές των τη γή, πράγμα που δικαιεί ότι άγρυπνοίν.
 Τὰ βόδια, όταν πρόκειται να κοιμηθούν, πρώτα γονατίζουν κ' έπειτα λυγίζουν τὰ πονά τους πόδια. 'Επίσης κατόπιν, προκειμένου να σφυηθούν, πρώτα δρθώνονται στα μπροστινά τους πόδια και έπειτα άνιψώνουν τὰ πονά τους.
 Τὰ άλογα όμως, στο πλάγισμα και στο σήκωμα, κάνουν άνευώς το αντίθετο απ' τὰ βόδια. 'Ο άναργος και ο φινόκερος κατακλίνονται κατά τον ίδιο τρόπο με τὰ άλογα. Οι άγριόχοροι όμως, τὰ έλάφια, ή καμηλοπαρδαλεις και ή καμήλες κατακλίνονται όπως και τὰ βόδια.
 'Η καμηλοπαρδαλίς, επειδή έχει μικρό λαμό, όταν θέλει να κοιμηθί, τον γέρνει έπάνω στο σόκα της. 'Η ίδια κλίση της κεφαλής παρατηρείται και στις άγελάδες όταν κοιμούνται.
 Τὰ ζώα που τὰ κεράτα τους είνε μακρὰ και διακλαδώνονται, δεν μπορούν κατά τη διάρκεια του ύπνου τους να αναπάρουν το κεφάλι τους γέρνοντάς το, γι' αυτό το κρατούν ψηλά. 'Εν τούτοις, αυτό που εκ πρώτης όφως φαίνεται κομισσιστικότατο, κατορθώνεται με έλάχιστη προσπάθεια, χάρις σ' ένα νεύρο πολύ ελαστικό που συνδέει τὰ πλευρά με το κρανίο τους.
 "Όσο για τον ύπνο των σαρκωφάγων, δεν έχουμε να σημειώσουμε τίποτε έξαιρετικό. "Όλοι μας είδαμε σούλους ή γάτες να κοιμούνται και γνορίζουμε τη στάση που παίρνουν.
 Στα ψυχρά κλίματα, ή άλεποδδες και οι λύκοι έχουν τις ούρες των έφοδιασμένες με πικρό και μαζού τοίχιωμα, το οποίο χρησιμεύει ως κάλυμμα και ζεσταίνει άρκετά τους κατόχους τους όταν κοιμούνται. Κατά τον ίδιο τρόπο και τὰ σκυλιά των άρκατικών χωρών μπορούν αξιόλογα να κοιμούνται στο ψυχρό, με θερμοκρασία πολλών βαθμών υπό το μηδέν, χωρίς να πάθουν τίποτε από την παγωνιά, εφόσον προστατεύονται από την τριχωτή ούρά τους, που είνε όμοια με γούνα.
 Μερικά ζώα τέλος, δεν έχουν βλέφαρα και κοιμούνται συνεπώς μ' άνοιχτά τὰ μάτια. Το ίδιο συμβαίνει και με μερικά ψάρια.



'Ο ίδιος επίσης μισούσε τὰ καλλιτεχνήματα και τὰ συντέριθε όπου και να τάβρισκε. "Αληθινή καταστροφή είχε προξενήσει ιδίως στα άγάμματα και στις ζωγραφιές που κληρονόμησε από τον πεθερό του, τον περιφημο Μαζαρίνο, και που ήσαν όλα έργα εκλεπτόν καλλιτεχνών.
 'Ο δουξ, εκτός των άλλων, είχε τη μανία να περιπλέκεται σε άτελεύτητες δίκες και να μην έρχεται σε κανένα συμβιβασμό με τους αντιδίκους του, γιατί έλεγε ότι κή λογομαχίες, ή φιλονεικίες, ή δίκες προέρχονται από τη θεία δικαιοσύνη, ενώ ο συμβιβασμός είνε ανθρώπινες επανοήσεις.
 'Ιδού τέλος τί γράφει για τον μιστρόελλο αυτόν άνθρωπο ο περιφημος Σαιν-Σιμόν: « Άκουσα να λένε για τον δουκά ντε Μαζαρίνο πως ήταν ένας από τους καλυτέρους και τους περισσότερο μορφωμένους ανθρώπους της εποχής του. Διακρινόταν για το λεπτό του πνεύμα, για την υπεργηφάνειά του και για την καλαισθησία του. Είχε κερδίσει μάλιστα την εύνοια του βασιλέως, ο οποίος ποτέ δεν έπαψε να τον αγαπά και να του δίνει δελγματα της άγάπης του».